
 1401-1402سال تحصیلی   -حسابان سؤالات  

 شهر تهران 

 اول  فصل
 منطقه  و پاسخ سؤال ردیف 

 . های زیر را مشخص کنید درستی یا نادرستی عبارت  1

های معادله  مجموعه جواب
𝑥2−4

𝑥−2
= 𝑥 +  . است Rبرابر مجموعه   2

 پاسخ:

       نادرست

1 

  جاهای خالی را با اعداد یا کلمات مناسب پر کنید. 2

 به زبان ریاضی به صورت ...........  است. "  -3و 2های از نقاطی به طول x ی مجموع فاصله " الف( نمایش 

𝑚𝑦ب(هرگاه دوخط    = 3𝑥 + −1)و  1 3𝑚)𝑥 + 5𝑦 + 2 = برابراست  𝑚برهم عمود باشند، مقدار  0

 با............  

 پاسخ:

𝑥|الف(   − 2| + |𝑥 + 𝑚ب(        |3 =
3

14
 

1 

  140و مجموع جملات شماره های  زوج    120دنباله حسابی مجموع جملات شماره های فرد  جمله اول یک  20در  3

 باشد.جمله اول و قدرنسبت این دنباله رابیابید.می 

 پاسخ:
𝑆20 = 260     → 10(2𝑎 + 19𝑑) = 260            → 2𝑎 + 19𝑑 = 26 
10𝑑 = 20 → 𝑑 = 2             → 2𝑎 + 19(2) = 26          → 𝑎 = −6 

1 

داریم که از هر ارتفاعی رها شود پس از زمین خوردن به اندازه نصف ارتفاع قبلی خود بالا می رود. این توپ را از  توپی   4

متری برسد. این توپ پس از چهاربار برخورد با زمین چه مسافتی را طی    10زمین به هوا پرتاب کرده ایم تا به ارتفاع  

 کند؟می 

 پاسخ:

𝑆𝑛 =
𝑎(1−𝑞𝑛)

1−𝑞
→ 𝑆5 =

20(1−(
1
2
)

5
)

1−
1
2

=
155

4
= 38.75      متر    

1 

𝑦اگر نمودار سهمی      5 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐      به صورت زیر باشد، ضابطه سهمی را

|𝑎| بنویسید. =   1 

 پاسخ:     
𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐        → 2 = 4− 2𝑏 + 𝑐 
 

−
𝑏

2
= −2        → 𝑏 = 4              → 𝑐 = 6 

 
 

1 
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 شهر تهران 

 منطقه  و پاسخ سؤال ردیف 

0422معادله درجه دومی بنویسید که ریشه هایش از مربع ریشه های معادله   6 =−+ xx .یک واحد کمتر باشد 

 پاسخ:     

𝑆  جدید = 𝑥′ + 𝑥′′ = 𝛼2 − 1+ 𝛽2 − 1 = 𝛼2 + 𝛽2 − 2 = 𝑆2 − 2𝑃 − 2 = 10 

𝑃  جدید = 𝑥′. 𝑥′′ = (𝛼2 − 1)(𝛽2 − 1) = 𝛼2𝛽2 − (𝛼2 + 𝛽2) + 1 = 𝑃2 − (𝑆2 − 2𝑃) + 1

= 5 
𝑥2 − 10𝑥 + 5 = 0 

1 

ساعت  20دهد. اگر هر دو ماشین یک کار را در  انجام می  Bساعت زودتر از ماشین  9کاری را به تنهایی    Aشین ما 7

 انجام دهند، چه زمانی برای هرکدام از ماشین ها لازم است تا آن کار را به تنهایی انجام دهد؟ 

 پاسخ:     
1
𝑡𝐴
+

1
𝑡𝐴 + 9

=
1
20
     →    𝑡2 − 31𝑡 − 180 = 0   → 𝑡 = .ق.ق  19− ,     غ 

𝑡 = 22          𝑡𝐴 = 22 → 𝑡𝐵 = 31 

1 

1222معادله    8 −=− xxx .را به دو روش جبری و هندسی حل کنید 

 پاسخ:     

 

𝑥2 − 2𝑥 = ±(2𝑥 − 1) → {
𝑥2 − 2𝑥 = 2𝑥 − 1 → 𝑥2 − 4𝑥 + 1 = 0 → 𝑥 = 2∓ √3

𝑥2 = 1 → 𝑥 = ∓1                                                                      
 

 

 

1 

 معادلات زیر را حل کنید.  9

2√𝑥 + √3𝑥 + 4 =  )ب                             2

 

 

        (𝑥2 − 3)2 − 3𝑥2 + 11 =  )الف  0

1 
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 منطقه  و پاسخ سؤال ردیف 

 پاسخ: 9

𝑥2)          )الف       − 3)2 − 3𝑥2 + 11 = 0        →    (𝑥2 − 3)2 − 3𝑥2 + 9+ 2 = 0  

(𝑥2 − 3)2 − 3(𝑥2 − 3) + 2 = 0
𝑥2−3=𝑡
→               𝑡2 − 3𝑡 + 2 = 0    → 𝑡 = 1   ,     𝑡 = 2     

 

{
𝑥2 − 3 = 1 → 𝑥2 = 4 → 𝑥 = ∓2

𝑥2 − 3 = 2 → 𝑥2 = 5 → 𝑥 = ∓√5
 

 

𝑥√2)ب + √3𝑥 + 4 = 2   → 2√𝑥 = 2− √3𝑥 + 4
 توان 2
→     4𝑥 = 4− 4√3𝑥 + 4+ 3𝑥 + 4 

4√3𝑥 + 4 = 8− 𝑥 → 𝑥2 − 64𝑥 = 0 → 𝑥 = 0             , 𝑥 = .ق.ق64  غ 

1 

 را به هم وصل کرده است.  B(3و 4و  )  A(-2و 1معادله عمودمنصف پاره خطی را بنویسید که دونقطه )  10

 پاسخ:

 گیریم. با توجه به ویژگی عمودمنصف داریم:  درنظر می  ABرا روی عمود منصف پاره خط   P(x,y)نقطه دلخواه 4

 

|𝐴𝑃| = |𝐵𝑃| → √(𝑥 − 3)2 + (𝑦 − 4)2 = √(𝑥 + 2)2 + (𝑦 − 1)2 
 

𝑥2 − 6𝑥 + 9+ 𝑦2 − 8𝑦 + 16 = 𝑥2 + 4𝑥 + 4+ 𝑦2 − 2𝑦 + 1     → 5𝑥 + 3𝑦 − 10 = 0 

1 

11 
 . را بیابید  ABCهستند. مساحت مثلث   ABCرئوس مثلث  C(2و 2و ) B( -1و 0و )  A( 1و  -3نقاط   ) 

 پاسخ:

|𝐵𝐶| = √(−1− 2)2 + (0− 2)2 = √13 
 

  𝑚𝐵𝐶 =
2

3
→ ∶ 𝐵𝐶  معادله  ضلع     𝑦 − 0 =

2

3
(𝑥 + 1)                         

  2𝑥 − 3𝑦 + 2 = 0                   AH   طول ارتفاع :    =
|2(1)−3(−3)+2|

√13
=

13

√13
    

𝑆 =
1
2
√13 ×

13

√13
=

13
2
= 6/5 

 

 

 

 

 
 

1 
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 .جاهای خالی را با عبارات مناسب کامل کنید  12

x (مجموع ریشه های معادله  الف x= −2 5  است. ...................................................4

)سهمی  ب(  )f x x x= −2  از ناحیه .................................. عبور نمی کند.  2

 پاسخ:

sالف( 
−

= − =
5

5
1

 ب(  سوم                              

2 

xبنویسید که ریشه های آن مربع جوابهای معادله  معادله درجه دومی 13 x− − =2 2 3  .باشد   0

 پاسخ:

( )( ) , ,x x x x x x s p x x− − =  − + =  = =  = =  − + =2 2 2 2
1 22 3 0 3 1 0 9 1 10 9 10 9 0 

2 

 .ضابطه  سهمی را بنوبسید زیر با توجه به شکل  14

 

 

 

 

 

 پاسخ:

( . )

,
( )( ) ( )( ) ( )( )

x x

x
y a x x x x a a y x x x

= =
= − − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − − → = − → = − − − = − + −

1 2

2
0 4

1 2 2 4

1 1
4 0 2 0 4 2 4 3 4

2 2 2
 

2 

   .معادله زیر را حل کنید  15

( ) ( )
x x

− + − + =
2 2

21 5 1 6 0
2 2

 

 پاسخ:

( ) ( ) ( )( ) ,
x

tx x
t t t t t t

= −

− + − + = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + + = → + + = → = − = −

22 2 12 22
1 21 5 1 6 0 5 6 0 2 3 0 2 3

2 2
 

,, و,

x x
x x− = − − = − → =  = 

2 2

1 2 3 41 2 1 3 6 2 2
2 2 

2 

 . را تعیین کنید   a,b,cالف (با توجه به شکل سهمی روبرو علامت  16

 ب( این سهمی ...................ریشه با علامتهای....................دارد.  

2 



 1401-1402سال تحصیلی   -حسابان سؤالات  

 شهر تهران 

 منطقه  و پاسخ سؤال ردیف 

 پاسخ: 16

𝑎الف(  > 0, 𝑐 < 0, 𝑏 = 0 

 و علامتهای متمایز   2 ب(

2 

)  توپی را با معادله حرکت   17 )h t t t= − + +25 20 بالاترین نقطه و ارتفاع  زمان رسیدن به  کنیم    پرتاب میرو به بالا      7

 ه را بدست آورید.بالاترین نقط 

 پاسخ:

maxmax( ) ( ) ( ) ( )
b

h t t t t h
a

= − + + → = − = → = − + + =2 25 20 7 2 2 5 2 20 2 7 27
2 

2 

xاگر 18 = )یکی از صفر های تابع     4− )p x x x x= + + +3 24 باشد سایر صفر های تابع را در صورت   4

 .وجود بیابید 

 پاسخ:

x+4 x x x+ + +3 24 4 
x +2 1  

x   و  + =2 1  ریشه ندارد  0

2 

xبه روش هندسی معادله    19 x x+ = + +23 4  نمائید.را حل  3

 پاسخ:

 

2 

xریشه های معادله   و    اگر  20 nx− + =2 9 باشند و   0 + =  را بیابید. n، مقدار 5

 پاسخ:

, ( )
b c

n n n
a a

       + = − = = = + = → + + = → + = → =
229 5 2 25 2 9 25 19 

 

2 
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 منطقه  و پاسخ سؤال ردیف 

 درستی یا نادرستی گزاره های زیر را تعیین کنید.   21

x√یکی از جواب های معادله   2الف( عدد   + 2 = x −    نادرست    درست          است.               4
,bب( برای هر دو عدد حقیقی   a   داریم|a + b| ≤ |a| + |b|                     درست    نادرست   

 پاسخ:

  درستالف(  نادرست                ب( 

3 

 جای خالی را با عبارت یا عدد مناسب پر کنید.   22

√11+ 4√7 = √(√7+⋯)
2
 

 پاسخ:

2                          

3 

 در سوالات چهار گزینه ای زیر گزینه صحیح را علامت بزنید. 23

a  اگر مجموعه جواب )|x − a| ≥ b   1−,∞−)به صورت] ∪ [3, aباشد مقدار   (∞+ + b   کدام است؟ 

 4د(                    3ج(               2ب(                    1الف(     

b  2√( تعداد جواب های معادلهx + √x − 1+√8x2 + √1− x = 2x    کدام است؟ 

 3د(                 2ج(               1ب(                    0الف(     

 پاسخ:

a ج )                       b  الف ) 

3 

معادله   24
x−2√x+2+2+k

x2+7
=  را به دست آورید. kدارای یک جواب می باشد. مقدار    0

 پاسخ:

√x + 2 = t → t2 − 2t+ k = 0 → ∆= 0 → k = 1 

3 

x2√را چنان تعیین کنید که معادله   aمقدار   25 − 9+ √x2 + 7x + a =  دارای جواب باشد. 0

 پاسخ:
x2 − 9 = 0 → x = 3 , x = −3 

 

 

3 

 منطقه  و پاسخ سؤال ردیف 

25 → 9+ 21+ a = 0 → a = −30          9− 21+ a = 0 → a = 12  
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f(x)نمودار   26 = ||x − 2| − f(x)رسم کنید. سپس معادله   |1 =  را به روش هندسی و جبری حل کنید.  3

 پاسخ:

 

||x − 2| − 1| = 3 = {
|x − 2| − 1 = 3 → |x − 2| = 4 {

x = 6   
x = −2   

|x − 2| − 1 = −3 → |x − 2| = جواب ندارد    2−
 

 

 

 

 

3 

 

x√معادله   27 − 3(√x2 − 4x + 4) = √x − 3(1− √x2 − 10x +  ترین روش حل کنید.  را به کوتاه  (25

 پاسخ:

√x − 3 = 0 → x = 3    |x − 2| = 1− |x − 5| → |x − 2| + |x − 5| = 1  
 
 
 

x فقط  =  جواب است.     3

3 

28 
√مجموعه جوب معادله  

1

x2−6x+9
+ √x2 − 6x + 9 =

1

3
 ترین روش حل کنید.   را به کوتاه 

 پاسخ:
1

|x − 3|
+ |x − 3| =

1
3
      a > 0 → a +

1
a
≥ 2 →         معادله  جواب ندارد   

3 

x|اگر   29 − 5| ≤ Aباشد حدود تغییرات   2 = 3x +  3 را مشخص کنید. 1

 منطقه  و پاسخ سؤال ردیف 

 پاسخ: 29
|x − 5| ≤ 2 → −2 ≤ x − 5 ≤ 2 → 3 ≤ x ≤ 7 

 

5         2 

3 

3 

-2 6 

1 
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→ 9 ≤ 3x < 21 → 10 ≤ 3x + 1 ≤ 22 → [10,22] 

30 

 

 کدام روش برای حل مسئله زیر صحیح است .  

متحرکی برای طی کردن مسیری یک کیلومتری با سرعت ثابت، اگر یک کیلومتر بر ساعت بر سرعت خود اضافه کند 

 سرعت اولیه متحرک چند کیلومتر بر ساعت است؟دقیقه زودتر به مقصد می رسد.   10

t1 − t2 =
10

60
→

1

V
−

1

V+1
=

1

6
→  : روش اول   ⋯

t2 − t1 =
10

60
→

1

V+1
−

1

V
=

1

6
→  : روش دوم   ⋯

 پاسخ:
1

V
−

1

V+1
=

1

6
→ 6V(V + 1) [(

1

V
−

1

V+1
) =

1

6
 : روش  اول        [ 

→ V2 + V − 6 = 0     → (V + 3)(V − 2) = 0 {V = −3    
V = 2    

 

3 

 

x2اگر   31 + |x2 − 4| = Aباشد حاصل عبارت  4 = |x − 8| − 3|2x −  را به دست آورید. |10

 پاسخ:
|x2 − 4 | = 4− x2 

→ 4− x2 ≥ 0          x2 ≤ 4  →     −2 ≤ x ≤ 2    
→ |x − 8| = −x + 8     → A = −x + 8− 3(−2x + 10) 

|2x − 10| = −2x + 10         A = −x + 8+ 6x − 30          A = 5x − 22    

3 

 باشد؟ 10برابر برابر جذرش  2ن با  آیا عدد صحیحی وجود دارد که جمع آ  32

 پاسخ:

x + 2√x = 10 → x − 10 = −2√x 

→ x2 − 20x + 100 = 4x → x2 − 24x + 100 = 0   

3 

 منطقه  و پاسخ سؤال ردیف 

32 ∆= 176 →     عدد صحیح  وجود  ندارد

a2√از رابطه   33 = |a|   .استفاده کنید و ثابت کنید 

|abc| = |a||b||c| 
 پاسخ:

|abc| = √a2 × b2 × c2  = √a2 × √b2 × √c2   = |a||b||c| 

3 
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f(x)تابع   34 = |x2 − 7x|  .را به صورت دو ضابطه ای بنویسید 

 پاسخ:

f(x) = {
x2 − 7x    x ≤ 0  , x ≥ 7     
−x2 + 7x          0 ≤ x < 7         

 

3 

35 

 

روز زودتر از   15روز با هم تمام می کنند. اگر هر کدام به تنهایی کار می کردند علی    18علی و محمد کاری را در 

 تنهایی کار کند تعیین کنید در چند روز کار را تمام می کند. محمد کار را تمام می کرد. اگر علی به  

 پاسخ:
1
x
+

1
x + 15

=
1
18
 →    x2 − 21x − 27 = 0   

(x − 30)(x + 9) = 0 → x = 30   

 روز تمام می کند.  30علی کار را در 

3 

 

و اندازه طول آن و عرض آن متناسب با نسبت طلایی باشد، طول مستطیل را به دست    64اگر محیط مستطیلی   36

 آورید. 

 پاسخ:
2(W+ L) = 64 → W+ L = 32 → W = 32− L  

→
32− L
L

=
L

32
→

32
L
= t → t − 1 =

1
t
 

→ t2 − t − 1 = 0 → t =
1± √5

2
→ t =

1+ √5
2

→ 

3 

 منطقه  و پاسخ سؤال ردیف 

36 32
L
=

1+ √5
2

→ L =
64

√5+ 1
= 16(√5− 1) 

3 
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مجموعه جواب معادله   37
1

(𝑥−3)2
−

6

(𝑥−3)
=  را بدست آورید.  1

 پاسخ:

𝑥به راحتی دیده می شود   = 𝑥جواب معادله نیست زیرا معادله در نقطه   3 = تعریف نشده است. بنابراین معادله   3

𝑥)را در   −  کنیم. از این رو ضرب می  2(3
1− 6(𝑥 − 3) = (𝑥 − 3)2 

 بنابراین

1− 6𝑥 + 18 = 𝑥2 − 6x+ 9 
 داریم 

𝑥2 − 10 = 0 
𝑥این معادله دارای دو جواب است که به صورت   = 𝑥و   10√ =  است.  10√−

4 

اگر   38
𝑥2+1

x
= گاه حاصل عبارت  آن  2

𝑥201

x+2
 را بیابید. 

 پاسخ:

 رب می کنیم. ض 𝑥مخالف صفر است معادله را در   𝑥چون  

𝑥 × (
𝑥2 + 1
x

= 2) →  x2 + 1 = 2x → x2 − 2x+ 1 = 0 → 

(𝑥 − 1)2 = 0 → 𝑥 = 1 →
𝑥201

x+2
=

1

3
   

4 

𝑥فرض کنید   39 −
3

𝑥
=  صورت مجموعه جواب معادله را بدست آورید. . در این 2

 پاسخ:

 کنیم. ضرب می  𝑥مخالف صفر است، بنابراین طرفین معادله را در   𝑥چون  

𝑥 × (𝑥 −
3
𝑥
= 2) 

 

𝑥2 − 3 = 2𝑥 
 

𝑥2 − 2𝑥 − 3 = 0 
 

(𝑥 + 1)(𝑥 − 3) = 0 
𝑥های معادله برابر با نقاط  بنابراین جواب = 𝑥و   3 =  هستند.  1−

4 

 منطقه  و پاسخ سؤال ردیف 
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𝑥اگر   40 +
1

𝑥
= 𝑥3، حاصل   2 +

1

𝑥3  .را بیابید 

 پاسخ:

 استفاده از اتحاد داریم با 

𝑥3 +
1
𝑥3 = (𝑥 +

1
𝑥
) (𝑥2 − 1+

1
𝑥2) = 2 (𝑥2 − 1+

1
𝑥2) 

 از طرفی 

(𝑥 +
1
𝑥
)

2

= 𝑥2 +
1
𝑥2 + 2 

 از این رو 

𝑥2 +
1
𝑥2 + 2 = 4 

 بنابراین

𝑥2 +
1
𝑥2 = 2 

 حال با استفاده از این مقدار داریم 

𝑥3 +
1
𝑥3 = 2 (𝑥2 − 1+

1
𝑥2) = 2(2− 1) = 2 

4 

41 

 

 باشد. مجموع آن عدد با سه نشان دهید عددی وجود ندارد که جذر آن عدد برابر با 

 پاسخ:

 صورت داریم باشد. در این  𝑥فرض کنید عدد مد نظر برابر با 

√x = x + 3 
 رسانیمحال دو طرف این معادله رادیکالی را به توان دو می 

x = (x + 3)2 
 از این رو 

x = x2 + 6x+ 9 
 بنابراین 

x2 + 5x+ 9 = 0 
 معادله درجه دوم جواب ندارد. بنابراین چنین عددی وجود ندارد. این 

4 

 

 جواب معادله زیر را بیابید. 42
1

√𝑥 + 3
= 1−

1

√𝑥 − 3
 

 پاسخ:

 دو طرف معادله رادیکالی را در  

(√𝑥 + 3)(√𝑥 − 3) 

4 
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 کنیم. بنابراین ضرب می   42

 

√𝑥 − 3 = 𝑥 − 9− (√𝑥 + 3) 
 

 در نتیجه  

2√𝑥 − 3 = 𝑥 − 12 
 

2√𝑥 = 𝑥 − 9 
 رسانیمحال طرفین را به توان دو می 

4𝑥 = 𝑥2 − 18𝑥 + 81 
 از این رو 

𝑥2 − 22𝑥 + 81 = 0 
 

(x − 11)2 = 40 
    های معادله عبارت اند ازبنابراین جواب

𝑥 = 11+ √40 
 و

𝑥 = 11− √40 
 د هر دو جواب مساله هستن

4 

43 

 
|معادله  

1

𝑥−2
| =

1

𝑥+1
 را حل کنید.  

 پاسخ:

 داریم. حالت اول با توجه به قدر مطلق دو حالت 
1

𝑥 − 2
=

1
𝑥 + 1

 

 با ساده کردن معادله گویا داریم  

𝑥 + 1 = 𝑥 − 2 
 معادله جواب ندارد. برای حالت دوم داریم 

1
𝑥 − 2

=
−1
𝑥 + 1

 

 از این رو  

𝑥 + 1 = −𝑥 + 2 →  𝑥 =
1
2
 

 

4 
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𝑥2|معادله   44 + 𝑥| + |𝑥2 − 𝑥| =  را حل کنید.  0

 پاسخ:

همواره بزرگتر یا مساوی صفر است. بنابراین اگر جمع دو عبارت قدر مطلقی صفر شود  با توجه به اینکه قدر مطلق 

 گاه هر کدام از عبارت ها باید صفر باشد آن

𝑥2 + 𝑥 = 0 , 𝑥2 − 𝑥 = 0  
برابر با صفر یا مثبت یک است. در این   𝑥برابر با صفر یا منفی یک است و در معادله دوم مقدار   𝑥از معادله اول مقدار  

 حالت جواب مشترک دو معادله برابر با صفر است و معادله فقط یک جواب دارد. 

4 

ℎ(𝑥)تابع   45 = |𝑥 − 1| + |𝑥 +  را بدون قدر مطلق بنویسید. |5

 پاسخ:

صورت ریشه ها برابر با یک و منفی پنج است. نخست ریشه های عبارت های داخل قدر مطلق را می یابیم. در این 

 بنابراین 

𝑓(𝑥) = {
−(𝑥 − 1) − (𝑥 + 5)                    𝑥 < −5
−(𝑥 − 1) + (𝑥 + 5)              − 5 ≤ 𝑥 ≤ 1
+(𝑥 − 1) + (𝑥 + 5)                       𝑥 > 1

 

 

 

𝑓(𝑥) = {
−2𝑥 − 4                            𝑥 < −5
6                             − 5 ≤ 𝑥 ≤ 1
2𝑥 + 4                             𝑥 > 1

 

4 

𝑓(𝑥)نمودار   46 = ||𝑥| −  کند.در چند نقطه محور طول ها را قطع می  |5

                        

 پاسخ:

 را برابر با صفر قرار می دهیم.  𝑓(𝑥)برای پیدا کردن این نقاط  

||𝑥| − 5| = 0 
 در این صورت  

|𝑥| − 5 = 0 → |𝑥| = 5 
 

 برابر با مثبت پنج و منفی پنج است. بنابراین در این دو نقطه محور طول ها را قطع می کند. 𝑥بنابراین مقدار  

 

 

 

 

4 
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𝑥||جواب های معادله   47 − 1| + 4| =  بدست آورید. 5

 پاسخ:

 معادله قدرمطلقی به دو صورت است. جواب این 

|𝑥 − 1| + 4 = 5 
 و

|𝑥 − 1| + 4 = −5 
 بنابراین در حالت اول داریم  

|𝑥 − 1| = 1 
 و در حالت دوم داریم 

|𝑥 − 1| = −9 
𝑥از این رو در حالت اول جواب های معادله عبارت اند از   = 𝑥و   2 =  . حالت دوم جواب ندارد.  0

4 

𝑥3های صحیح معادله  مجموعه جواب 48 − |8− 𝑥3| =  را بیابید  14

 پاسخ:

𝑥دو حالت برای عبارت داخل قدر مطلق وجود دارد. اگر   < است. از این رو  مثبت گاه عبارت داخل قدرمطلق  آن  2

𝑥3 − 8+ x3 = 2𝑥3  بنابراین .14 = 𝑥و از این رو   22 = نیست   2. اما در این حالت این عدد کوجکتر از 113√

 جواب معادله نیست. و 

𝑥حال اگر   ≥ 𝑥3گاه  آن  2 + 8 − x3 = 8که نتیجه می شود    14 =  . بنابراین معادله فاقد جواب است.14

4 

49 

 

𝑓(𝑥)محل تلاقی نمودارهای   = 𝑥 − 𝑔(𝑥)و   2 = √𝑥2 − 2𝑥 +  را بیابید. 1

 پاسخ:

𝑓(𝑥)برای پیدا کردن محل تلاقی قرار می دهیم   = 𝑔(𝑥) . 

√𝑥2 − 2𝑥 + 1 = 𝑥 − 2 

√(𝑥 − 1)2 = 𝑥 − 2 
|𝑥 − 1| = 𝑥 − 2 

 بنابراین دو حالت داریم . حالت اول  

𝑥 − 1 = 𝑥 − 2 
 این تساوی فاقد جواب است. حالت دوم  

𝑥 − 1 = −𝑥 + 2 
𝑥با حل این معادله درجه اول داریم   =

3

2
. 

4 

 

𝑥√معادله   50 − 1 = x −  را حل کنید  3

 پاسخ:

 به توان دو می رسانیم. بنابراین  برای حل این معادله رادیکالی دو طرف معادله را 

4 
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50 𝑥 − 1 = (𝑥 − 3)2 
 از این رو  

x2 − 6x+ 9 = x − 1 → x2 − 7x+ 10 = 0 

𝑥معادله عبارت اند از   ی در این حالت جواب ها = 𝑥 و  غ  ق ق 2 =  ق ق5

4 

ℎ(𝑥)تابع   51 = |𝑥 − 1| − |𝑥 +  را بدون قدر مطلق بنویسید. |3

 پاسخ:

صورت ریشه ها برابر با یک و منفی سه است.  نخست ریشه های عبارت های داخل قدر مطلق را می یابیم. در این 

 بنابراین 

𝑓(𝑥) = {
−(𝑥 − 1) + (𝑥 + 3)                    𝑥 < −3
−(𝑥 − 1) − (𝑥 + 3)              − 3 ≤ 𝑥 ≤ 1
+(𝑥 − 1) − (𝑥 + 3)                       𝑥 > 1

 

 
 

𝑓(𝑥) = {
4                    𝑥 < −3

−2𝑥 − 2            − 3 ≤ 𝑥 ≤ 1
−4                      𝑥 > 1

 

4 

جمله اول این     20است. مجموع       5و قدر نسبت آن بابر با      - 21در یک دنباله حسابی جمله اول برابر با    52

 دنباله چقدر است. 

 پاسخ: 

 با توجه به اطلاعات سوال و فرمول مجموع جملات هندسی داریم: 

𝑆20 =
20
2
[2(−21) + (20− 1)5] = 530 

 

19 

53 

 

 است. جمله اول و قدر   27و جمله هفتم آن    903مجموع بیست و یک جمله اول یک دنباله عددی برابر با 

 و قدر نسبت این دنباله را به دست آورید. 

 پاسخ:

 با توجه به داده های سوال داریم:

𝑆21 =
21
2
[2𝑡1 + (21− 1)𝑑] = 903 

                             ⇒     [2𝑡1 + 20𝑑] = 86 
 از طرفی داریم 

𝑡7 = 27         ⇒      [𝑡1 + 6𝑑] = 27 
 رسیم: های زیر می حال با حل این دستگاه دو معادله دو مجهول به جواب

𝑡1 = 3      ,      𝑑 = 4 

19 
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باشد مساحت آن چقدر    36دهند. اگر محیط این مثلث   دنباله حسابی می الزاویه تشکیل یک  اضلاع یک مثلث قائم 54

 است. 

 پاسخ:

 کنیم:گذاری میاضلاع مثلث را به صورت زیر نام

𝑎 − 𝑑 , 𝑎 , 𝑎 + 𝑑 
 است داریم:  36با توجه به اینکه محیط برابر  

(𝑎 − 𝑑) + 𝑎 + (𝑎 + 𝑑) = 36  ⟹       3𝑎 = 36         ⟹      𝑎 = 12  
 قضیه فیثاغورث داریم: حال با استفاده از  

(12+ 𝑑)2 = (12− 𝑑)2 + 122       ⟹        𝑑 = 3 
 الزاویه به صورت زیر خواهند بود: پس اضلاع مثلث قائم

9 , 12, 15 
 کنیم:حال مساحت را محاسبه می 

𝑆 =
9 × 12

2
= 54 

19 

می باشدقدر نسبت  10برابر  و مجموع چهار جمله اول  20در یک دنباله هندسی تفاضل جمله پنجم و جمله اول برابر  55

 این دنباله را بدست آورید. 

 پاسخ:

 با توجه به داده های سوال داریم:
𝑡5 − 𝑡1 = 20   ⇒    𝑡1𝑟4 − 𝑡1 = 20 

 و

𝑆4 = 10 ⟹  
𝑡1(𝑟

4 − 1)

𝑟 − 1
= 10 ⟹

𝑡1𝑟
4 − 𝑡1
𝑟 − 1

= 10 ⟹ 
20
𝑟 − 1

= 10  

 در نتیجه 
𝑟 = 3 

19 

است. آن سه عدد کدام   49ها و مجموع آن 2744برابر دهند حاصلضرب سه عدد که تشکیل یک دنباله هندسی می 56

 است. 

 پاسخ:

 دهیم: ما این سه عدد را به صورت زیر نمایش می 
𝑥

𝑟
   ,   𝑥  ,   𝑥𝑟 

 پس داریم: 
𝑥

𝑟
×   𝑥  ×   𝑥𝑟 = 2744 ⇒  𝑥3 = 2744 ⟹ 𝑥 = 14 

 از طرفی 

19 
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56 𝑥

𝑟
  +   𝑥 +  𝑥𝑟 = 49 ⟹ 

14
𝑟
  +   14+  14𝑟 = 49  ⟹ 2𝑟2 − 5𝑟 + 2 = 0  

 پس

𝑟 = 2 , 𝑟 =
1
2

 

 های زیر مد نظر است:یعنی دنباله

7,14,28, … 
28,14,7, … 

19 

برابر مجموع سه جمله اول است. قدر نسبت این   28جمله اول  6و مجموع  2در یک دنباله هندسی جمله اول برابر با  57

 آورید.دنباله را بدست 

 پاسخ:

 بنابر صورت سوال داریم: 

𝑆6 = 28 𝑆3      ⟹   
𝑡1(𝑟

6 − 1)

𝑟 − 1
= 28

𝑡1(𝑟
3 − 1)

𝑟 − 1
 

 

⟹  (𝑟6 − 1) = 28(𝑟3 − 1) 
 
 

⟹  
(𝑟6 − 1)

𝑟3 − 1
= 28 

 
⟹ (𝑟3 − 1) = 28 

 
⟹ 𝑟 = 3 

 

19 

درجه    92دهند. اگر اندازه کوچکترین زاویه  های داخلی یک پنج ضلعی محدب تشکیل یک دنباله حسابی میزاویه 58

 اندازه بزرگترین زاویه چقدر است. باشد،

 پاسخ:

درجه است. پس اگر زاویه ها را به ترتیب به صورت   540دانیم مجموع زوایای داخلی هر پنج ضلعی محدب برابر با می

 زیر نمایش دهیم 

𝑎 − 2𝑑, 𝑎 − 𝑑, 𝑎, 𝑎 + 𝑑, 𝑎 + 2𝑑 
 داریم: 

(𝑎 − 2𝑑) + ( 𝑎 − 𝑑) + 𝑎 + ( 𝑎 + 𝑑) + (𝑎 + 2𝑑) = 540 
 

⟹ 𝑎 = 108 

19 
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 درجه است پس داریم   92حال چون کوچکترین زاویه   58

𝑎 − 2𝑑 = 92 ⟹ 108− 2𝑑 = 92 ⟹ 𝑑 = 8 
 

 پس بزرگترین زاویه از رابطه زیر بدست می آید. 

𝑎 + 2𝑑 = 108+ 16 = 124 

19 

 است. دنباله را مشخص کنید. 320ها و حاصلضرب آن 10جمله متوالی از یک دنباله حسابی   5مجموع  59

 پاسخ:
𝑎 − 2𝑑, 𝑎 − 𝑑, 𝑎, 𝑎 + 𝑑, 𝑎 + 2𝑑 

 داریم: 

𝑆5 = (𝑎 − 2𝑑) + ( 𝑎 − 𝑑) + 𝑎 + ( 𝑎 + 𝑑) + (𝑎 + 2𝑑) = 10 
 

⟹ 𝑎 = 2 
 حال داریم 

𝑃 = (𝑎 − 2𝑑) × ( 𝑎 − 𝑑) × 𝑎 × ( 𝑎 + 𝑑) × (𝑎 + 2𝑑) = 320 
 

⇒ 𝑃 = (2− 2𝑑) × ( 2− 𝑑) × 2 × ( 2+ 𝑑) × (2+ 2𝑑) = 320 
 

⟹ 𝑑4 − 5𝑑2 − 36 = 0 ⟹ (𝑑2 − 9)(𝑑2 + 4) = 0  
 پس

𝑑 = 3 , 𝑑 = −3 
 

 شود: یعنی دو دنباله زیر حاصل می

… ,−4, −1,2,5,8, … 
 

… ,8,5,2, −1, −4, … 

19 

 در هر مورد گزینه درست را انتخاب کنید.  60

+8xتا خط   (2,3−)فاصله نقطه   الف( 6y =  چقدر است؟ 15

1  )
13

10
 2  )

11

10
 3  )  

7

10
 4  )

3

10
 

𝑥ب(فاصله دو خط موازی   + 𝑦 + 3 = 𝑥و   0 + 𝑦 + 1 =  برا بر کدام است؟    0

1    )√5                 2) √7                     3   )√3                            4) √2 

 کدام است؟  𝑀(3,4)نسبت به نقطه ی    𝐴(1,5) قرینه ی نقطه ی   ج(

1  )(3,5) 2  )(5,3) 3  )(2, −1) 4  )(−1,2) 

  

19 
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 پاسخ: 60

 
1  )

13

10
 𝑑 =

|8×−2+6×3−15|

√82+62 =
13

10
    

4  )√2 𝑑 =
|1− (3) |

√12 + 12
=

2

√2
= √2 

2  )(5,3)  

{
𝑥𝑀 =

1+ 𝑥𝐵
2

= 3    

𝑦𝑀 =
5+ 𝑦𝐵

2
= 4

→ 𝑀(5,3)  

5 

 .  های مناسب پر کنید جاهای خالی را با عبارت  61

 ..........برابر است با مختصات تا مبدأ  A(3,4)فاصله بین نقطه  ( الف

A(𝑚,m وسط پاره خط  Mنقطه  ( ب − B(𝑚  و(1 + 2,2m)  روی محورyمختصات  . ها قرار داردM   برابر است

 ......... با

 پاسخ:

+9√(  الف 16 = 5 

 (ب

𝑀(
𝑚 + 2+𝑚

2
,
2𝑚 +𝑚 − 1

2
)

روی محور  عرض  ها
⇒        

𝑚 + 2+𝑚
2

= 0 → 𝑚 = −1 

→ 𝑀(0, −2)  

5 

62 

 

mxهای خط  + 3y− 6 = +4xو  0 ny − 8 = −4m    اگر. ، بر هم عمود هستند  0 3n = باشد، مقدار   8

m + n  کدام است. 

 پاسخ:

4𝑥 + 𝑛𝑦 − 8 = 0 → 𝑚1 = −
4
𝑛

 

𝑚𝑥 + 3𝑦 − 6 = 0 → 𝑚2 = −
𝑚

3
 

𝑚1دو خط بر هم عمودند بنابراین    ×𝑚2 = −1 

−
4
𝑛
× −

𝑚

3
= −1 → 4𝑚 = −3𝑛 

{
4𝑚 − 3𝑛 = 8
4𝑚 + 3𝑛 = 0 → 𝑚 = 1, 𝑛 = −

4
3
→ 𝑚 + 𝑛 = −

1
3

 

5 

 5 را به دست آورید.  شعاع دایرهو  مختصات مرکز دو سر قطری از دایره باشند، 𝐵(3,2)و   𝐴(1,4)گر  ا 63
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 پاسخ: 63

{
𝑥𝑀 =

𝑥𝐴 + 𝑥𝐵
2

=
1+ 3

2
= 2    

𝑦𝑀 =
𝑦𝐴 + 𝑦𝐵

2
=

2+ 4
2
= 3

→ 𝑀(2,3)  

𝑅 = √(2− 1) 2 + (3− 4) 2 = √2 

5 

 لع آن منطبق بر دو خط به معادلاتیکی از راس های یک متوازی الاضلاع است که دو ض  𝐴(7,6)نقطه    64

   4𝑥 + 3𝑦 = 3𝑥−و    8 + 2𝑦 =  را به دست آورید. 𝐴می باشند طول قطر گذرنده از    11

 پاسخ:

 در ضابطه هیچ یک از دو خط صدق نمی کند     𝐴(7,6)مختصات نقطه    

 در متوازی الاضلاع است.  Aبنابراین نقطه برخورد دو خط قطعا رو به رو به رأس   

 

{
4𝑥 + 3𝑦 = 8
−3𝑥 + 2𝑦 = 11 →{

12𝑥 + 9𝑦 = 24
−12𝑥 + 8𝑦 = 44 → 𝑦 = 4, 𝑥 = −1 

    𝐵(−1,4)بنابراین 

 

𝐴𝐵 = √(𝑥𝐵 − 𝑥𝐴)
2 + (𝑦𝐵−𝑦𝐴)

2 

= √(−1− 7)2 + (4−6)2 = √68 

5 

,B(4و   A(2,1)اگر    65  را به دست آورید.  ABباشند، معادله عمود منصف   ABدوسر پاره خط   (3−

 پاسخ:

,𝑀(𝑥اگر   𝑦)      روی عمود منصف𝐴𝐵   قرار داشته باشد، از دو سر پاره خط به یک فاصله است بنابراین داریم

𝑀𝐴 = 𝑀𝐵 
√(𝑥 − 2) 2 + (𝑦 − 1) 2 = √(𝑥 − 4) 2 + (𝑦 − (−3) ) 2 
𝑥2 − 4𝑥 + 4+ 𝑦2 − 2𝑦 + 1 = 𝑥2 − 8𝑥 + 16+ 𝑦2 + 6𝑦 + 9 

4𝑥 − 8𝑦 = 20 

5 

66 

 

 را به دست آورید.  D رأس باشند،مختصات  ABCD رئوس متوازی الاضلاع  C(−7,0)و   B(−1,2)و  A(3,5) اگر  

 پاسخ:
𝑥𝐴 + 𝑥𝐶 = 𝑥𝐵 + 𝑥𝐷 → 𝑥𝐷 = 𝑥𝐴 + 𝑥𝐶 − 𝑥𝐵 = 3+ (−7) − (−1) = −3 
𝑦𝐴 + 𝑦𝐶 = 𝑦𝐵 + 𝑦𝐷 → 𝑦𝐷 = 𝑦𝐴 + 𝑦𝐶 − 𝑦𝐵 = 5+ 0− 2 = 3 

 
𝐷(−3,3) 

5 

 

y خط روی  ای  نقطه  67 = x + ,B(3و     A(1,4)  اش از دو نقطهبیابید که فاصله  4  .ک اندازه باشد ی به  (4−

 
5 

 منطقه  و پاسخ سؤال ردیف 
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 پاسخ: 67

𝑦روی خط    Mاگر نقطه  = 𝑥 + ,𝑀(𝑥باشد، مختصات آن به شکل     4 𝑥 + 𝑀𝐴پس باید  باشد یم     (4 =

𝑀𝐵         
√(𝑥 − 1) 2 + (𝑥 + 4− 4) 2 = √(𝑥 − 3) 2 + (𝑥 + 4− (−4)) 2 
طرفین به  توان  2
⇒       (𝑥 − 1) 2 + (𝑥) 2 = (𝑥 − 3) 2 + (𝑥 + 8) 2 
𝑥2 − 2𝑥 + 1+ 𝑥2 = 𝑥2 − 6𝑥 + 9+ 𝑥2 + 16𝑥 + 64 

−12𝑥 = 72 → 𝑥 = −6 → 𝑀(−6, −2) 

5 

,C(2و    A(1,5)، B(7,3)های  مثلثی با رأس  68 را به دست  ،  ABCدر مثلث    A𝐻اندازه ارتفاع  .  ، مفروض است(2−

 آورید. 

 پاسخ:

 است. BCاز ضلع   A، همان فاصله نقطه  ABCدر مثلث   A𝐻اندازه ارتفاع  

𝑚𝐵𝐶 =
3− (−2) 

7− 2
= 1 ⟹ 𝑦 − (−2) = 1(𝑥 − 2) ⟹ 𝑦 = 𝑥 − 4 

A𝐻 =
|1 × 1− 1 × 5− 4|

√(1)2 + (−1) 2
=

8

√2
= 4√2 

5 

,C(2و   A(0,5)، B(6,4)های  مثلثی با رأس  69 را به دست  ، ABCدر مثلث  AM  میانه   معادله.، مفروض است(2−

 آورید. 

 پاسخ:

{
𝑥𝑀 =

𝑥𝐶 + 𝑥𝐵
2

=
2+ 6

2
= 4    

𝑦𝑀 =
𝑦𝐶 + 𝑦𝐵

2
=
−2+ 4

2
= 1

→ 𝑀(4,1)  

𝑚𝐴𝑀 =
5− 1 
0− 4

= −1 ⟹ 𝑦− 1 = −1(𝑥 − 4) ⟹ 𝑦 = −𝑥 + 5 

5 

,  (2,7)  (خط گذرنده از دو نقطه  70  کند.   رادر کدام نقطه قطع میمحور طولها    1,3)

 پاسخ:
x=1/4 ,   y=4x-1   

5 

𝑥  دونقطه روی خط  71 − 𝑦 + 1 = باشد فاصله این دو نقطه   می  1شود که از مبدا مختصات به فاصله  یافت می   0

 . از یکدیگر را بیابید 

 پاسخ:
𝐴𝑂 = 2𝑥2 + 2𝑥 + 1 = 1 → 𝑥 = 0, 𝑥 = −1 

 2√برابراست با  فاصله دو نقطه (1,0−)   و  (0,1)

 

5 

 منطقه  و پاسخ سؤال ردیف 
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,0)معادله عمود منصف پاره خط واصل بین دونقطه       72  .را بنویسید    (2,5) و(1−

 پاسخ:

          𝑀 =  y=-1/3x+7/3معادله خط (1,2)

5 

 راس یک متوازی الاضلاع  است که دو ضلع آن منطبق بر دوخط به معادلات     (7,6)نقطه      73

   2𝑦 − 3𝑥 = 11    , 3𝑦 + 4𝑥 =  . هستند مختصات  نقطه وسط قطر را بنویسید      8

 پاسخ:  

   M=(3,5)ونقطه وسط     A=(-1,4)نقطه برخورد دو ضلع با حل دستگاه     

5 

 است مساحت مربع رابیابید    6y-3x+2=0    ,   x-2y=-2معادلات دوضلع مربع بصورت    74

 پاسخ:

=فاصله دو خط موازی
8

3√5
  
|2+

2
3
|

√5
و   شود ومساحت مربع می   

64

45
 

5 

,1) د اگراین  سه نقطه راس مثلث باش  75  . رابیابید  BHراس مثلث باشند طول ارتفاع   (1,2−) و (3,0)و  (2−

 پاسخ:

برابراست  BHوارتفاع    y+2x=0برابراست   ACمعادله خط   2-برابراست   ACشیب خط 
3√5

5
 

5 

x+1    𝑦فاصله دوخط موازی 76 = 𝑎𝑥     و     3√ + 𝑏𝑦 = برابر      6
1

2
 .را محاسبه کنید   a,bمقادیر     

 پاسخ:

a=  3√3     ,    b=-3 

5 

بر دایره ای مماس اند اگر مرکز دایره روی نیمساز ربع اول باشد .شعاع آن را    , 2x+y=1    2y+x=3دو خط       77

 .بیابید 

 پاسخ:

R=
√5

5
      

5 

𝑓(𝑥)اگر دامنه تابع      78 =
1+𝑥2

2𝑥2+𝑎𝑥+𝑏
𝑅برابر       −  . را محاسبه کنید   a,bباشد مقادیر     {∓2}

 پاسخ:

a=0    ,  b=-8 

5 

 1401دی ماه 


